

## Οικονομικά - Εταιρικά Νέα



### **Στα τέλη του 2022 θα επιστρέψει το ΑΕΠ στα προ πανδημίας επίπεδα**

Στο τέλος του 2022 προβλέπει το πρόγραμμα σταθερότητας ότι θα έχουν καλυφθεί οι απώλειες λόγω της πανδημίας και θα επιστρέψει το ΑΕΠ στα επίπεδα προ κρίσης και λίγο υψηλότερα, καθώς ο ρυθμός ανάπτυξης εκτιμάται ότι είναι 3,6% φέτος και θα επιταχυνθεί στο εντυπωσιακό 6,2% το 2022, με τη βοήθεια του Ταμείου Ανάκαμψης.

Όπως γράφει η Καθημερινή:

Ωστόσο οι κίνδυνοι παραμένουν, όπως αναγνωρίζει το ίδιο το πρόγραμμα, αλλά και όπως επισημαίνει το Δημοσιονομικό Συμβούλιο στην έκθεσή του, που το συνοδεύει. Ειδικότερα, το συμβούλιο κατέγραψε 4 κινδύνους:

Παράταση της πανδημίας, με καθυστέρηση της άρσης των περιοριστικών μέτρων ή ένα τέταρτο κόμα πανδημίας.

Καθυστέρηση εφαρμογής του προγράμματος ανάκαμψης.

Οι αδύναμοι ισολογισμοί των τραπεζών ίσως δεν επιτρέψουν την ομαλή ροή πόρων στην οικονομία.

Αδυναμία του ιδιωτικού τομέα να ανταποκριθεί, επενδύοντας σε καινοτόμους τομείς.

Χωρίς τα μέτρα στήριξης, τα πράγματα θα ήταν πολύ χειρότερα. Το πρόγραμμα 2022-24, που κατατέθηκε στην Κομισιόν τη Μ. Παρασκευή, αναφέρει ότι η θετική συνεισφορά του στο ΑΕΠ του 2021 είναι 4%. Μάλιστα, στο πρόγραμμα αναγράφεται ότι η αξία των μέτρων στήριξης θα φτάσει συνολικά τα 40,7 δισ. ευρώ (εκ των οποίων 23,1 δισ. ευρώ το 2020, τα 15,6 δισ. ευρώ φέτος και 2 δισ. ευρώ η επέκταση των μέτρων το 2022). Το δημοσιονομικό τους κόστος, χωρίς τα μέτρα ρευστότητας, φτάνει τα 27,9 δισ. ευρώ (11,6 δισ. ευρώ το 2020, 14,3 δισ. ευρώ το 2021 και 2 δισ. ευρώ το 2022).

Στον φετινό προβλεπόμενο ρυθμό ανάπτυξης του 3,6% εκτιμάται ότι θα συνεισφέρει άλλες 1,3 ποσοστιαίες μονάδες η απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης (χαμηλότερα από τις 2,1 μονάδες που είχε εκτιμηθεί στον προϋπολογισμό του 2021). Χάρη στο Ταμείο Ανάκαμψης, οι επενδύσεις προβλέπεται να αυξηθούν κατά 7%. Επίσης, διατυπώνεται η παραδοχή ότι τα έσοδα από τον τουρισμό θα κινηθούν στο 45% του επιπέδου του 2019. Η ανεργία για φέτος προβλέπεται περίπου σταθερή στο 16,3%.

Το Ταμείο Ανάκαμψης προβλέπεται να εκτινάξει τις επενδύσεις με ρυθμό 30,3% το 2022, συνεισφέροντας καθοριστικά στον ρυθμό ανάπτυξης 6,2% της επόμενης χρονιάς. Από και πέρα, η ανάπτυξη διαμορφώνεται στο 4,1% το 2023 και στο 4,4% το 2024, με την ανεργία παράλληλα να υποχωρεί ως το 10,5% το 2024. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ένα δυσμενές σενάριο (-1% ανάπτυξη φέτος) και ένα ευνοϊκό (+1% η ανάπτυξη φέτος), καθώς -όπως επισημαίνεται- η αβεβαιότητα για την πανδημία είναι υψηλή. Επίσης, περιλαμβάνει σενάριο με άνοδο επιτοκίων κατά 100 μονάδες βάσης σε μια τριετία.

Το 2022 προβλέπεται επιστροφή σε πρωτογενή πλεονάσματα, τα οποία φτάνουν σε υψηλά επίπεδα το 2023 και το 2024. Αυτό αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο, ανάλογα με τις εξελίξεις στην Ευρώπη και τους νέους δημοσιονομικούς κανόνες που θα διαμορφωθούν, να εφαρμοστούν τότε νέες φοροελαφρύνσεις. Συγκεκριμένα, προβλέπεται για φέτος πρωτογενές έλλειμμα 7,2% του ΑΕΠ (από 6,7% του ΑΕΠ το 2020) και στη συνέχεια πρωτογενές πλεονάσμα 0,3% του ΑΕΠ το 2022, 2% το 2023 και 2,9% του ΑΕΠ το 2024.

Ετσι, εφόσον επιτραπεί π.χ. να περιοριστεί ο στόχος για πρωτογενές πλεονάσμα στο 1,5% του ΑΕΠ από το 2023, θα υπάρχει χώρος για ελαφρύνσεις 0,5% του ΑΕΠ το 2023 και 1,4% του ΑΕΠ το 2024. Αλλά προς το παρόν, η Ευρώπη δεν έχει συμφωνήσει οριστικά ούτε καν για τους δημοσιονομικούς κανόνες του 2022.

Το χρέος αναμένεται να διαμορφωθεί στο 204,8% του ΑΕΠ φέτος, για να υποχωρήσει σταδιακά στο 166,1% το 2024.

**Καμπανάκι για δημογραφικό**

Καμπανάκι χτυπούν τα δημογραφικά στοιχεία που περιέχει η έκθεση, με βάση εκτιμήσεις της Κομισιόν και της Eurostat (Ageing Report). Σύμφωνα με αυτά, ο πληθυσμός της χώρας θα μειωθεί από 10,7 εκατ. το 2020 σε 10,3 εκατ. το 2030 και θα φτάσει στα 8,6 εκατ. το 2070. Το ποσοστό εξάρτησης των άνω των 65 ετών από τους 20-64 ετών θα εκτιναχθεί από 37,9% το 2020 στο 68,2% το 2050. Παρ' όλα αυτά, εκτιμάται ότι το ασφαλιστικό είναι βιώσιμο, χάρη στις παρεμβάσεις που έγιναν τα προηγούμενα χρόνια.

Εξάλλου, εκτιμάται ότι οι ληξιπρόθεσμες οφειλές θα μειωθούν από 968 εκατ. ευρώ στο τέλος του 2020 σε περίπου 283 εκατ. ευρώ στο τέλος της φετινής χρονιάς.



## Στα 524 εκατ. ευρώ ο τζίρος της Mytilineos το Α' τρίμηνο 2021

Αποτελέσματα αντίστοιχα με αυτά του α' τριμήνου 2020 ανακοίνωσε σήμερα η MYTILINEOS για το α' τρίμηνο του 2021 σημειώνοντας ότι οι οικονομικές επιδόσεις κατά το εν λόγω διάστημα «σηματοδοτούν ένα δυναμικό ξεκίνημα σε ένα έτος με θετικές προοπτικές. Στα επόμενα τρίμηνα, τονίζει η εταιρεία, οι εν λόγω επιδόσεις, αναμένεται να ενισχυθούν σημαντικά, καθώς η ζήτηση και οι τιμές του αλουμινίου παραμένουν σε υψηλά επίπεδα, το περιβάλλον τιμών και η ζήτηση στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας εξελίσσονται ικανοποιητικά και η ωρίμανση και εκτέλεση των έργων των τομέων Έργων Βιώσιμης Ανάπτυξης και Ανανεώσιμων Πηγών & Αποθήκευσης Ενέργειας, προχωρούν χωρίς καθυστερήσεις.

Ειδικότερα:

Ο Κύκλος Εργασιών και τα Κέρδη προ Φόρων, Τόκων και Αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 524 εκατ. και 81 εκατ. ευρώ αντίστοιχα για το Α' Τρίμηνο του 2021, παραμένοντας στα ίδια επίπεδα τόσο με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους όσο και με το αμέσως προηγούμενο τρίμηνο.

Τα καθαρά κέρδη μετά από δικαιώματα μειοψηφίας ανήλθαν σε 37 εκατ., παραμένοντας στα ίδια περίπου επίπεδα σε σχέση την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους, ενώ ήταν σημαντικά αυξημένα (+37%) σε σύγκριση με το Δ' Τρίμηνο του 2020.

Ο καθαρός δανεισμός διαμορφώθηκε στα Euro554 εκατ., με το δείκτη μόχλευσης (Καθαρός Δανεισμός / EBITDA) να διαμορφώνεται στο 1,75, παρά τις σημαντικές επενδύσεις που βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη.

Κατά τη διάρκεια του Α' Τριμήνου 2021 η MYTILINEOS προχώρησε στη συμφωνία για την απόκτηση χαρτοφυλακίου 20 υπό ανάπτυξη φωτοβολταϊκών πάρκων συνολικής ισχύος 1,48GW, καθώς και επιπλέον 25 υπό ανάπτυξη έργων αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας ενώ ολοκλήρωσε επίσης την επιτυχή έκδοση του πρώτου «πράσινου» ομολόγου της, ύψους Euro500 εκατ. με επιτόκιο 2,25% και λήξη το 2026.

Σημειώνεται ότι ποσό αντίστοιχο με τα καθαρά κεφάλαια που θα αντληθούν από τις ομολογίες, θα διατεθεί για την ανάπτυξη «πράσινων» έργων και υποδομών, όπως προβλέπεται στο πρόγραμμα πράσινων ομολογιών (Green Bond Framework) της Εταιρείας.

Παράλληλα συνεχίζεται σύμφωνα με το αρχικό χρονοδιάγραμμα η κατασκευή του νέου σταθμού συνδυασμένου κύκλου με καύσιμο φυσικό αέριο ισχύος 826 MW. Η ημερομηνία έναρξης δοκιμαστικής λειτουργίας του σταθμού ηλεκτροπαραγωγής τοποθετείται στο τέλος του τέταρτου τριμήνου του 2021. Η MYTILINEOS, με την έναρξη λειτουργίας της νέας μονάδας, θα διαθέτει συνολική εγκατεστημένη ισχύ 2,3 GW από θερμικούς σταθμούς και μονάδες ΑΠΕ.



## **Ισχυρή η ζήτηση για το 5ετές ομόλογο - 3 δισ. άντλησε το ελληνικό δημόσιο**

Εκλεισε στις 14:00 ώρα Ελλάδας το βιβλίο προσφορών για το νέο πενταετές ομόλογο, με το ελληνικό δημόσιο να αντλεί το ποσό των 3 δισ. ευρώ.

Η ζήτηση που καταγράφηκε στο πλαίσιο της έκδοσης ήταν εντυπωσιακή, με τις προσφορές να ξεπερνούν τα 20 δισ. ευρώ.

Η αρχική καθοδήγηση για την απόδοση του τίτλου βρισκόταν στο 0,28%, αλλά βελτιώθηκε στη ζώνη του 0,20%.

Ειδικότερα, το spread διαμορφώθηκε στα Mid Swaps +47 μονάδες βάσης. Σημειώνεται ότι το αρχικό guidance ήταν Mid Swaps +55 μ.β. για να αναθεωρηθεί στη συνέχεια στο +50 μ.β.

Το ομόλογο ωριμάζει τον Φεβρουάριο του 2026.

Το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε χθες, ότι ανέθεσε την κοινοπρακτική έκδοση του νέου ομολόγου στις τράπεζες Barclays, BofA Securities, Commerzbank, Morgan Stanley και Societe Generale.

Η έξοδος αυτή στις αγορές είναι η τρίτη κατά σειρά που πραγματοποιεί το Ελληνικό Δημόσιο από την αρχή του έτους.

Μέχρι στιγμής το υπουργείο Οικονομικών έχει αντλήσει 6 δισ. ευρώ με χαμηλά επιτόκια από τα 10 έως 12 δισ. ευρώ που είναι ο αρχικός σχεδιασμός που έχει εκπονήσει ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους για το σύνολο της χρονιάς. Προηγήθηκε στις 17 Μαρτίου η έκδοση του 30ετούς ομολόγου λήξεως Ιανουαρίου 2052 με επιτόκιο 2,75%, όπου το Δημόσιο άντλησε 2,5 δισ. ευρώ. Στη δημοπρασία καταγράφηκε έντονο επενδυτικό ενδιαφέρον, καθώς οι προσφορές ξεπέρασαν τα 26,1 δισ. ευρώ. Με τη νέα έκδοση του 10ετους ομολόγου στις 27 Ιανουαρίου, το Δημόσιο άντλησε άλλα 3,5 δισ. ευρώ με επιτόκιο 0,75%. Οι επενδυτές προσέφεραν να δανείσουν το Ελληνικό Δημόσιο με 29 δισ. ευρώ μέσω αυτής της έκδοσης.

Το υπουργείο Οικονομικών βγήκε στις αγορές με το διεθνές κλίμα να είναι ευνοϊκό εν μέσω της συνεχιζόμενης υποστήριξης που προσφέρει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, προκειμένου να ενισχύσει τα διαθέσιμα του ενόψει των αυξημένων δημοσιονομικών υποχρεώσεων που έχει προκαλέσει η πανδημία. Εκτιμάται ότι τα διαθέσιμα του Δημοσίου (συμπεριλαμβανομένου και του λεγόμενου σκληρού μαξιλαριού) κυμαίνονται στα 30 με 35 δισ. ευρώ.

Επίσης, ο δανεισμός του Δημοσίου από τις αγορές διευκολύνεται από τη θετική στάση που κράτησε ο διεθνής οίκος αξιολόγησης Standard & Poors, ο οποίος προχώρησε στην αναβάθμιση της ελληνικής οικονομίας.



## Χρ. Μεγάλου: Ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης άνω του 4% το 2021 αλλά και για τα επόμενα χρόνια

Ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης άνω του 4% από το 2021 και για τα επόμενα χρόνια θα επιτύχει η χώρα, με τη συμβολή και του τουρισμού ήδη από φέτος, εκτίμησε ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου, σε συνέντευξή του στο CNBC με αφορμή την πρόσφατη επιτυχημένη αύξηση μετοχικού κεφαλαίου ύψους 1,4 δισ. ευρώ που πραγματοποίησε η Τράπεζα Πειραιώς.

Ο κ. Μεγάλου επισήμανε ότι μια σειρά από θετικοί παράγοντες συνηγορούν προς την επίτευξη ισχυρής ανάπτυξης: πρώτον, η πρόσφατη και μη αναμενόμενη αναβάθμιση από τον οίκο αξιολόγησης S&P με θετικό outlook για την οικονομία, δεύτερον, ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής που αποτυπώνει τις προσδοκίες για το επόμενο διάστημα και τρίτον, το γεγονός ότι η Ελλάδα έχει εκπονήσει ένα φιλόδοξο αλλά πολύ στοχευμένο σχέδιο για την αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, οι οποίοι φθάνουν τα 75 δισ. ευρώ.

Η Ελλάδα έχει επιτύχει την τελευταία διετία υψηλό ρυθμό απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων ώστε υλοποιώντας το σχεδιασμό της, θα έχει την ευκαιρία να διοχετεύσει πόρους σε τομείς όπως η ψηφιακή, η πράσινη οικονομία, οι εξαγορές και συγχωνεύσεις, ανέφερε ο κ. Μεγάλου.

Ειδικότερα για τον τουρισμό, ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς εξέφρασε την εκτίμηση ότι τα έσοδα θα ανέλθουν φέτος στο 50% των εσόδων του 2019, επισημαίνοντας ότι θετικά στην επανεκκίνηση του τουρισμού θα λειτουργήσει η ροή των εμβολιασμών στη χώρα, καθώς ως το τέλος Ιουνίου αναμένεται να έχει εμβολιαστεί το 70% του πληθυσμού.

Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με την μεγάλης έκτασης αναδιάρθρωση στην οποία προχώρησε η τράπεζα τα τελευταία 4 χρόνια και η οποία άλλαξε την εικόνα της, ο κ. Μεγάλου τόνισε ότι η πρόοδος ήταν σημαντική και καταγράφηκε σε όλα τα επίπεδα ενώ πρόσφατα η τράπεζα ολοκλήρωσε μια μεγάλη αύξηση κεφαλαίου ύψους 1,4 δισ. ευρώ.

«Έχουμε την πεποίθηση ότι μπορούμε να στηρίξουμε την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας, η οποία αναμένεται να τρέξει με ρυθμό άνω του 4% τα επόμενα χρόνια και ως τράπεζα θα αναπτυχθούμε παράλληλα με την οικονομία, επιτυγχάνοντας διατηρήσιμη κερδοφορία μεσοπρόθεσμα», είπε ο κ. Μεγάλου ενώ πρόσθεσε «έχουμε ήδη κάνει πολύ δουλειά και θα συνεχίσουμε να χρηματοδοτούμε την ελληνική οικονομία ώστε να εξέλθει από την κρίση που προκάλεσε η πανδημία αλλά και τη μακροχρόνια κρίση των προηγούμενων ετών».

Σε ερώτηση σχετικά με τα νέα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα (NPEs) της πανδημίας, ο κ. Μεγάλου τόνισε ότι το σύνολο του τραπεζικού συστήματος εργάζεται για να περιορίσει τις επιπτώσεις από την πανδημία, με την βοήθεια από τα προγράμματα στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της κυβέρνησης. «Πρόκειται για προσπάθεια που συνεχίζεται και είμαι αισιόδοξος ότι το τελικό μέγεθος των επιπτώσεων της πανδημίας στο τραπεζικό σύστημα θα είναι χαμηλότερο από τις αρχικές εκτιμήσεις», σημείωσε.

Αναφορικά με την πρόσβαση της χώρας και των τραπεζών στις αγορές, ο κ. Μεγάλου τόνισε ότι η Ελλάδα έχει επιτυχώς αντλήσει κεφάλαια από τις αγορές τον τελευταίο χρόνο και έχει τη δυνατότητα να συνεχίσει να το κάνει ενώ και οι ελληνικές τράπεζες, όπως η Τράπεζα Πειραιώς, προχωρούν με ικανοποιητικούς όρους στις εκδόσεις τίτλων. Η βελτίωση στην κερδοφορία και η εξυγίανση των ισολογισμών θα μας επιτρέψει να φέρουμε τα αποτελέσματα που έχουμε υποσχεθεί στους επενδυτές και στην αγορά, υπογράμμισε ο κ. Μεγάλου.

## Οι αποδόσεις των μετοχών του ΓΔ τον Απρίλιο & ytd

Μετοχή	Απόδοση Απριλίου	Απόδοση από 01/01/21
ΒΙΟ	4,77%	35,03%
ΣENER	12,52%	63,58%
ΤΙΤΣ	6,88%	24,45%
ΕΕΕ	6,93%	9,80%
ΟΤΕ	3,14%	7,06%
ΑΡΑΙΓ	0,76%	3,11%
ΤΕΝΕΡΓ	-0,79%	-5,30%
ΕΝΤΕΡ	16,30%	23,46%
ΠΑΠ	1,34%	-2,16%
ΙΝΤΕΡΚΟ	4,48%	9,37%
ΑΔΜΗΕ	-2,36%	1,51%
ΠΛΑΘ	10,67%	29,43%
ΜΠΡΙΚ	-1,51%	-0,51%
ΣΑΡ	3,00%	-4,60%
ΚΕΚΡ	-35,92%	-34,98%
ΑΒΑΞ	26,74%	59,36%
ΕΛΛΑΚΤΩΡ	-10,37%	3,52%
ΟΛΥΜΠ	-10,37%	3,52%
ΦΡΑΚ	8,47%	15,25%
ΚΑΜΠ	19,26%	26,98%
ΛΟΥΛΗ	-1,50%	-2,24%
ΓΕΚΤΕΡΝΑ	-3,28%	27,41%
ΙΑΤΡ	-0,93%	4,26%
ΛΥΚ	-1,99%	11,70%
ΜΙΓ	-8,81%	-7,24%
ΜΥΤΙΛ	10,25%	30,17%
ΛΑΜΔΑ	0,95%	4,79%
ΦΛΕΞΟ	0,56%	-4,79%
ΙΝΤΚΑ	23,43%	68,50%
ΕΥΠΙΚ	7,47%	11,06%
ΑΛΦΑ	43,88%	38,34%
ΑΤΤ	-5,42%	-14,32%
ΜΠΕΛΑ	-0,51%	9,43%
ΕΤΕ	4,23%	14,38%
ΠΕΙΡ	-69,86%	-89,82%
ΑΛΜΥ	25,99%	30,71%
ΕΥΡΩΒ	8,39%	35,81%
ΕΛΠΕ	-2,20%	7,04%
ΚΟΥΕΣ	8,21%	15,98%
ΠΛΑΙΣ	-1,56%	4,12%
ΠΛΑΚΡ	0,61%	10,30%
ΟΤΟΕΛ	7,69%	14,38%
ΠΕΤΡΟ	4,07%	3,16%
ΕΥΔΑΠ	12,57%	23,87%
ΙΚΤΙΝ	9,35%	10,21%
ΙΑΣΩ	-0,74%	6,35%
ΕΛΤΟΝ	16,21%	21,22%
ΕΧΑΕ	4,71%	5,52%
ΣΠΕΙΣ	1,79%	10,04%
ΑΣΚΟ	4,93%	13,04%
ΟΠΑΠ	10,58%	16,44%
ΜΟΗ	-4,60%	8,90%
ΟΛΘ	3,31%	12,85%
ΕΥΑΠΣ	6,99%	11,62%
ΙΝΚΑΤ	6,38%	29,15%
ΔΕΗ	3,46%	26,72%
ΣΕΝΤΡ	3,67%	-3,42%
ΟΛΠ	-5,69%	6,15%
ΚΡΙ	2,93%	18,04%
ΠΡΟΦ	-3,79%	2,42%
ΓΔ	5,24%	12,53%
FTSE 25	6,53%	14,25%
Τραπεζικός Δείκτης	14,45%	18,44%